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Punkt 100: Godkendelse af referat fra seneste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Referatet godkendt.



Punkt 101: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Den 2. december var der optælling af stemmer til Ældrerådet.

Det var en stor opgave, der tog lang tid. Optællingen var først færdig omkring kl. 15.

Den 3. december havde Ældrerådet fællesmøde med seniorrådene.

Det var spændende at høre fra de forskellige seniorråd. Det passede godt med det Ældrerådet har skrevet ned.

Nu skal det skrives sammen og sendes ud til seniorrådsformændene. Derefter til Elin Mogensen og videre til Social- og
Sundhedsudvalget.

Den 8. december havde Hanne Frølund og Bodil møde med Joan Hansen og Søren Aalund.

Den 11. december var der konstituerende møde i det nye Ældreråd.

Bodil fortsætter som formand og Hanne Frølund som næstformand.

Det bliver spændende at få det nye Ældreråd til at fungere. Der er kun 4 gamle og 9  nye medlemmer.

For fremtiden holder Ældrerådet møde onsdage fra kl. 13 til 15.

Bodil har kontaktet Ældresagen og Faglige seniorer om deltagelse i Demensugen - uge 19 i 2026. 



Punkt 102: Anlæggelse af gangsti langs den sydlige side af Silkeborgvej
mellem Højhuset og Valdemarsvej

05.01.02-P20-13-20

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Tommy Jonassen

Sagsfremstilling

I forbindelse med budgetforliget 2025 er der afsat midler til anlæggelse af en gangsti langs den sydlige side af
Silkeborgvej mellem motorvejsbroen og Valdemarsvej med henblik på at skabe bedre forhold for fodgængere på
strækningen.

Gangstien indgår som en del af masterplanen for Birk.

Den sydlige side af Silkeborgvej er kendetegnet ved et bredt grønt bælte med lindetræer. Træerne er som helhed særlig
bevaringsværdige, begrundet i stedets synlighed og betydning for bybilledet.

Med baggrund i ovenstående hensyntagen til lindetræernes bevarelse foreslås gangstien et snoet forløb i den sydlige side
af det grønne bælte mellem Valdemarsvej og Åvænget. Med denne placering vil træerne ikke blive berørt af
anlægsarbejdet. Gangstiens samlede udstrækning samt forløb i det grønne bælte fremgår herunder med den blå linje.
Projektplan er vedlagt som bilag.

Mellem Åvænget og Højhuset vil gangstien forløbe langs med cykelstien.

Gangstien udføres i asfalt med en overfladebelægning i majssten som vist på billedet herunder og vil således harmonisere
med det grønne bælte og adskille sig fra cykelstien.



  

Gangstien vil blive belyst af Silkeborgvejs eksisterende belysningsanlæg. 

Projektet udføres i sammenhæng med udbygningen af Silkeborgvej i 2026.

Indstilling
Formanden indstiller,

at gangstiprojektet tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning.

Bilag

Gangsti - Projektplan okt. 2025



Punkt 103: Gratis buskørsel til ældre og unge i Herning samt 12 nye
Flexturspunkter

13.05.16-G01-1-24

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lene Ahle Skoubo

Øvrige sagsbehandlere: Steen Dahl

Resume

Gratis buskørsel og flextursknudepunkter:

I Budgetforliget 2026 er det besluttet, at ældre og unge i Herning Kommune skal have gratis buskørsel.

Samtidig har Midttrafiks bestyrelse besluttet at ensrette betalingsmuligheder i alle kommuner, hvorfor tilbuddet har
krævet en ekstra drøftelse i Midttrafiks bestyrelse.

MIN-udvalget har besluttet, at der oprettes 12 nye flextursknudepunkter.

 

Sagsfremstilling

Gratis buskørsel:

Et af indsatsområderne i klimaplanen er at fremme borgernes grønne transportvaner ved at gøre den kollektive trafik mere
attraktiv. Siden 1. oktober 2024 har unge som et forsøg kunnet køre billigere med busserne i Herning Kommune. Samtidig
har det været gratis at køre med kommunens lokalruter. Forsøget løber til og med juni 2026, og de foreløbige erfaringer er
gode. Forligspartierne ønsker forsøget udvidet, så offentlig buskørsel med bybusser i Herning Kommune bliver gratis for
unge mellem 16 og 26 år og for pensionister. Ordningen med gratis kørsel med kommunens lokalruter fortsætter. Der
afsættes to millioner kroner til det udvidede forsøg, som løber i 2026, hvorefter ordningen evalueres. Pengene findes på
området.

Derfor vil der blive udarbejdet et pensionistkort, som kan bestilles og hentes på Borgerservice ved Herning Kommune.
Når man er i besiddelse af kortet kan man gratis køre med bus i Herning Kommune. Kortet bestilles digitalt på Herning
Kommunes hjemmeside, og kan hentes hos Borgerservice 14 dage efter bestilling. Kortet kan også bestilles telefonisk.

Gratis bus forventes at gælde fra den 1. februar 2026.

Til de unge laves en digital løsning.

Flextursknudepunkter:

MIN-udvalget har den 6. oktober 2025 besluttet, at der oprettes 12 nye flextursknudepunkter. 1 flextursknudepunkt
oprettes på Herning Station som et stort ønske fra Ældrerådet. 1 punkt ved Sundhedshuset i Aulum, og 10 andre punkter
fordelt i de mindre byer. Se bilag. 

Flextursknudepunkterne forventes klar til brug ultimo januar 2026.

 

Indstilling
Formanden indstiller,



orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning. 

Der kom forslag om at kontakte Herning Folkeblad for information om tilbuddet. Steen kontakter Herning Folkeblad.

Der kom forslag om at kontakte Midttrafik for at høre om pensionistkortet kan gælde i januar måned 2026. 

Liste over knudepunkter er sendt til Ældrerådets medlemmer. 

 

Bilag

1Nye Flexturs knudepunkter i Herning Kommune

Kortbilag med nye Flexturs knudepunkter



Punkt 104: Orientering om beredskab på plejecentre

27.00.00-G01-1-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling
Sundhed og Ældre arbejder aktuelt med at styrke beredskabet generelt i tilfælde af kritiske hændelser som
strømafbrydelse eller bortfald af varme og vand. Formålet er at sikre, at beboerne kan opretholde basale behov og
sikkerhed i minimum tre døgn.
 
Plejecentrene har tidligere udsendt et informationsbrev, hvoraf det fremgår, at plejecentrene har ansvaret for:
 

Sikring af mad og vand til madlavning mindst 72 timer.
Strømforsyning til livsvigtige hjælpemidler og belysning i mindst 72 timer.
Engangsklude/vådservietter mm.
Frisk drikkevand til tre dage ca. 9 L i beboerens lejlighed (holdbarheden er typisk flere år).
Tre ruller affaldsposer til brug ved toiletbesøg.
Ex. tæpper, powerbank (hvis beboeren har mobiltelefon), samt lamper eller lygter på batteri.

 
I brevet opfordres til at pårørende vil bidrage til at fremskaffe af de sidste 3 punkter. Det gør det lettere at sikre væske og
komfort til beboerne, især hvis vandet allerede er tilgængeligt i lejligheden.
 
I en krisesituation vil samarbejdet med pårørende og civilsamfundet være afgørende.
 
Link til information på herning.dk:
https://plejecenter.herning.dk/vores-plejecentre/toftebo-plejecenter/nyheder-og-menu/beredskabsplan
 

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning. 

Der kom forslag om mere information til pårørende - ikke kun skriftlig kommunikation. Det blev også foreslået at benytte
Landsbykontaktudvalget til information om de enkelte plejecentre.

 

https://plejecenter.herning.dk/vores-plejecentre/toftebo-plejecenter/nyheder-og-menu/beredskabsplan


Punkt 105: Årlig revision af kvalitetstandarder i Sundhed og Ældre

27.36.00-P23-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Mathias Morgen

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Administrationen har gennemgået kvalitetsstandarderne for kommunens ydelser efter serviceloven med henblik på den
årlige politiske revision. Årets revision indebærer alene sproglige og tekniske justeringer. 

Med ældrelovens ikrafttræden den 1. juli 2025 bortfaldt kravet om kvalitetsstandarder for ydelser, der er omfattet af
ældreloven. For borgere over 67 år leveres hjælpen fremover efter ældreloven, mens borgere under 67 år fortsat modtager
hjælp efter serviceloven.

Social- og Sundhedsudvalget har den 10. december førstegangsbehandlet kvalitetsstandarderne, og de er nu sendt i høring
i Ældrerådet og Handicaprådet. Kvalitetsstandarderne er vedlagt som bilag til sagen. 

Sagsfremstilling

Kvalitetsstandarderne beskriver kommunens serviceniveau indenfor serviceloven for personlig og praktisk hjælp, træning
og vedligeholdelse, forebyggende hjemmebesøg samt ophold på plejehjem. Standarderne fungerer som borgerrettede
dokumenter, der detaljeret beskriver, hvad borgeren har ret til. Kvalitetsstandarderne revideres hvert år forud for politisk
godkendelse. Årets revision indebærer kun sproglige og tekniske justeringer.

Fra den 1. juli 2025 visiteres borgere over 67 år efter ældreloven i stedet for serviceloven. Ældreloven indeholder nye
principper for at måle kvalitet og serviceniveau, hvilket betyder, at i forhold til ældreloven afløses kvalitetsstandarder af
servicebeskrivelser, som er mere overordnede og rummer mulighed for at borger og personale kan planlægge indsatsen
sammen. Servicebeskrivelserne udarbejdes i takt med at de nuværende forløb planmæssigt udvides med terapeut- og
sygeplejeydelser i 2026. I overgangsperioden fastholdes et fælles serviceniveau på tværs af lovgivningerne, der tager
udgangspunkt i kvalitetsstandarderne på serviceloven.

Økonomi

Revisionen indebærer ingen ændringer i serviceniveau og har derfor ingen økonomiske konsekvenser.

Indstilling
Formanden indstiller,
at Ældrerådet afgiver høringssvar senest den 19. december 2025. 

 

Beslutning

Ældrerådet har ingen kommentarer.

Bilag

Dagsordenspunkt_Årlig revision af kvalitetstandarder i Sundhed og Ældre behandlet på mødet 10. december 2025 kl.
1030 (C3.40) i



Punkt 106: Evaluering af ældrerådsvalget

84.12.00-A26-1-23

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Der er i efteråret 2025 afholdt valg til Ældrerådet 2026-2029. 

Sagsfremstilling

Forløbet af valget evalueres, herunder blandt andet stemmeprocent og valgform.

Indstilling
Formanden indstiller,

at valget evalueres.

Beslutning

Antallet af kandidatger og geografisk fordeling har stor betydning for den høje stemmeprocent. Omtale af ældrerådsvalget
har stor betydning.

Der kom forslag om flere stemmeurner på de store valgsteder, f.eks. i Sunds.

De gennemgående farver - gul/orange - har været godt.

Til fra valgets afslutning til optælling kan godt være kortere.

Der bør være et større lokale til optælling.



Punkt 107: Introduktionsforløb for det nye Ældreråd

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

På møde den 26. november kom der forslag om at få erfaringer fra det nuværende Ældreråd til et introduktionsforløb for
det nye Ældreråd, som starter 1. januar 2026.

Sagsfremstilling

Drøftelse af indhold til et introduktionsforløb samt en tidsplan.

Indstilling
Formanden indstiller,

at indhold og tidsplan til et introduktionsforløb drøftes.

Beslutning

Intro-materiale fra Danske Ældreråd er godt at starte med.

På januarmødet er der introduktion om organisationen og opgaver og formål.

Danske Ældreråd inviterer i marts måned til introduktionskursus i Viborg.

På februarmødet drøftes roller, forventninger og samarbejde. Formandskabet arbejder videre med dette.

På aprilmødet drøftes eventuelle nye input til vision/mission for Ældrerådet.

Synliggørelse af ting, som Ældrerådet er lykkedes med i forrige periode.

Møder evalueres ved mødets afslutning - indtil behovet ikke længere er der.

 



Punkt 108: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Mads orienterede om, at regnskabet for søndagscafeen i Snejbjerg viser et restbeløb på 28.000 kr.

Hanne Frølund orienterede om, at Ældrerådet havde en stand på Biblioteket den 3. december. Der var besøg af en
journalist med fokus på ensomhed.

Der kom spørgsmål om dato for rejsegilde på det nye plejecenter i Snejbjerg. Det er endnu ikke fastlagt, men det bliver
sandsynligvis ultimo januar - primo februar.

 



Punkt 109: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Intet.

 



Punkt 110: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Næste møde holdes den 21. januar kl. 13.00.



Punkt 111: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Tak for godt og lærerigt samarbejde gennem de seneste år - fra de afgående medlemmer samt fra de 4 medlemmer, som
fortsætter. Held og lykke til det nye Ældreråd.

Der var ros til formanden for hendes indsats - særligt op til valget, som har øget Ældrerådets synlighed.

Det blev aftalt, at Angela finder en dato i april, hvor de afgående Ældreråd kan mødes til en kop kaffe.
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